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NOTĂ DE FUNDAMENTARE 
la proiectul Legii pentru modificarea unor acte normative 

(transformarea rețelei de date contabile în rețeaua privind durabilitatea agricolă 

și alte interveniții în actele normative din domeniul agricol) 

 

 

1.  Denumirea sau numele autorului şi, după caz, a/al participanţilor la elaborarea 

proiectului actului normativ 

Autorul proiectului este Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare 

2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ 

2.1. Proiectul a fost elaborat la inițiativa Ministerului 

2.1.1. Începînd cu anul 2019, ca rezultat al auditului asupra rapoartelor financiare consolidate ale 

Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului, ulterior Ministerul Agriculturii și 

Industriei Alimentare, Curtea de conturi a recomandat în repetate rînduri revizuirea statutului de 

executor de buget atribuit Oficiului Național al Viei și Vinului în conformitate cu regulile generale de 

bugetare, pentru a asigura acordarea subvențiilor în mod regulamentar.  

În Raportul auditului asupra rapoartelor financiare consolidate ale Ministerului Agriculturii, Dezvoltării 

Regionale și Mediului încheiat la 31 decembrie 2020, Curtea de Conturi consemnează „Se atestă 

menținerea în continuare a statutului dublu atribuit Oficiului Național al Viei și Vinului. Astfel, deși, 

conform statutului propriu, Oficiul este instituție publică la autogestiune,  acestuia i-a fost atribuit și 

codul de executor de buget (org.2 CBO 15473 (n.a. - actualmente org.2 16361). Oficiul nu este un 

executor de buget plenipotențiar, sumele încasate în contul trezorerial fiind transferate integral, prin 

CBE 25 „Subsidii”, la contul trezorerial  extrabugetar, de unde se efectuează plățile necesare. Acest 

mecanism nu se încadrează în regulile generale de bugetare, Oficiul acordând subvenții sie însuși, 

contul trezorerial bugetar fiind utilizat ca un cont de tranzit. Conform cadrului normativ, astfel de 

tranzacții urmează a fi efectuate direct prin intermediul Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale 

și Mediului, fără a se atribui entităților la autogestiune statutul de executor de buget (org.2). De 

menționat că, dat fiind acest mecanism, inclusiv finanțarea nu pe măsura necesităților, la finele anului 

2020, în conturile trezoreriale extrabugetare au rămas neutilizate 10,74 mil. lei” (a se vedea Raportul la 

Hotărîrea Curții de Conturi nr. 29/2021). 

În urma unei analize a cadrului legal s-a constatat, că recomandarea Curții de Conturi nu poate fi 

realizată pe deplin atîtat timp cît articolul 323
 alineatul (12) din Legea viei și vinului nr. 57/2006 

stabilește, că „contribuţiile obligatorii şi alocaţiile de la bugetul de stat, în cuantumul prevăzut la alin. 

(3) lit.b) şi la alin. (5), vor fi transferate la contul trezorerial al Oficiului”. Prin urmare, se propune 

modificarea articolului menționat, astfel încît contribuţiile obligatorii ale producătorilor de produse 

vitivinicole şi alocaţiile de la bugetul de stat să fie transferate pe contul trezorerial al Ministerului, iar 

acesta din urmă la rîndul său va transfera la Oficiului Național al Viei și Vinului sumele necesare 

executării bugetului aprobat în baza unei proceduri stabilite de Ministerul Agriculturii și Industriei 

Alimentare. 

2.1.2. De asemenea, proiectul urmărește crearea posibilității participării Instituției Publice „Institutul 

Naţional de Cercetări Aplicative în Agricultură şi Medicină Veterinară” la lucrările Uniunii 

Internaționale pentru Protecţia Noilor Soiuri de Plante. 

Ca rezultat al implementării Legii nr. 159/2024 pentru modificarea unor acte normative, Comisia de 

Stat pentru Testarea Soiurilor de Plante, care reprezenta Republica Moldova la Uniunea Internațională 

pentru Protecția Noilor Soiuri de Plante a fost reorganizată prin fuziune în Instituției Publice „Institutul 

National de Cercetări Aplicative în Agricultură şi Medicină Veterinară. În Legea menționată însă, în 

calitate de reprezentant la Uniunea Internațională pentru Protecția Noilor Soiuri de Plante a fost indicată 

doar AGEPI și Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor. Cu toate acestea, Guvernul apreciază 

că doar participarea Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor la lucrările acestei organizații nu 
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este suficientă întrucît, în cadrul Uniunii sunt create comitete tehnice (a se vedea organigrama UPOV) 

în care se discută aspecte științifice ale procesului de testare a soirilor de plante. Asupra acestei 

probleme fiind sesizat Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare în cadrul ședințe din 18 februarie 

2025 desfășurate cu participarea reprezentanților ANSA și AGEPI. 

Pe de altă parte parte, pentru a evita intervenții repetate în textul articolului 5 alineatul (4) din Legea 

nr. 39/2008 privind protecția soiurilor de plante, în contextul unor reorganizări, se propune ca acesta să 

prevadă la general competența Guvernului de a delega autoritățile administrative sau instituțiile pentru 

reprezentarea Republicii Moldova în Uniunea Internațională pentru Protecția Noilor Soiuri de Plante, 

precum și în alte organizații similare. 

2.1.3. În același timp, proiectul urmărește modificarea Legii nr. 105/2024 cu privire la rețeaua de 

colectare a informațiilor contabile agricole, pentru a alinia prevederile acestei Legi la modificările 

intervenite în Regulamentul UE 2009/1217 al Consiliului din 30 noiembrie 2009 de creare a unei reţele 

de colectare de date contabile agricole privind veniturile şi activitatea economică a exploatațiilor 

agricole în Comunitatea Europeană (acțiunea 124 din Planul național de reglementări pentru anul 2025). 

Prin Regulamentul UE nr. 2023/2674, sfera datelor colectate prin intermediul mecanismului instituit de 

acest Regulament s-a extins și la date ce țin de dimensiunea de mediu și cea socială, transformînd astfel 

rețeaua în una de date privind durabilitatea agricolă. Această extindere este determinată de necesitatea 

unor analize a efectele politicii agricole asupra mediului și asupra societății (muncă, educație, condiții 

de muncă, incluziune socială, etc.) și implicit să sprijine elaborarea unor politici bazate pe dovezi și 

performanțe. Totodată, datele colectate, după anonimizare, se pun la dispoziție publică, care pot fi 

utilizate de exemplu pentru prestarea serviciilor de consiliere fermierilor în scopul îmbunătățirii 

performanțelor în gestionarea exploatației. 

Pentru a se reduce sarcina administrativă asupra exploatațiilor participante la anchete, textul proiectului  

prevede posibilitatea accesării și reutilizării datelor din alte surse de informații cum ar fi registrul de 

identificare și de înregistrare a animalelor, sistemul de administrare și control (IACS), registrul 

vitivinicol, etc. 

La fel, pentru asigurarea un grad înaltă de participare la anchete a exploatațiilor, proiectul prevede 

posibilitatea stabilirii unor măsuri de stimulare a fermierilor, cum ar fi de exemplu contribuții 

financiare, consiliere gratuită bazate pe informațiile colectare. 

Odată cu extinderea rețelei de date la domeniul social, apare necesitatea reglementării prelucrării 

datelor cu caracter personal. Proiectul instituie unele cerințe noi cu privire la utilizarea acestor date în 

procesul de colectare și analiza, astfel încît ele să nu aducă atingere datelor cu caracter personal și să 

fie proporționale scopului instituit de lege. 

2.1.4. Un alt scop al proiectului este crearea premiselor pentru transpunerea Regulamentului delegat nr. 

2022/1172 al Comisiei de completare a Regulamentului (UE) 2021/2116 al Parlamentului European și 

al Consiliului în ceea ce privește sistemul integrat de administrare și control din cadrul politicii agricole 

comune și aplicarea și calcularea sancțiunilor administrative aferente condiționalității, adoptat în 

temeiul articolului 85 din Regulamentul (UE) 2021/2116, care a fost transpus în legislația națională 

prin Legea nr. 126/2025 privind finanțarea, gestionare și monitorizarea politicii agricole. 

Articolului 85 din Regulamentul 2021/2116 reglementează modul de aplicare și calculare a sancțiunilor 

administrative aferente condiționalităților care se materializează prin reducerea plăților acordate sau 

care urmează a fi acordate beneficiarilor de către agenția de plăți. Alineatul (2) al acestui articol 

stabilește „Ca regulă generală,  reducerea este de 3 % din cuantumul total al plăților menționate la 

alineatul (1).” Expresia „ca regulă generală” sugerează că reducerea variază în funcție de anumite 

circumstanțe. Această concluzie este susținută de prevederile Regulamentului nr. 2022/1172, în special 

articolul 9 și 10, din conținutul căruia se poate observa că procentajul reducerilor variază de la 0,5% 

pînă la 100%. 

În procesul de transpunere, însă, al articolului 85 din Regulamentul 2021/2116, textul acestuia a luat 

următoarea formă: „Reducerea indicată la alin.(1) este de 3% din cuantumul total al plăţilor menţionate 

la alin.(1)” (a se vedea art. 46 alin. (5) din Legea nr. 126/2025). În lipsa expresiei „ca regulă generală”, 

norma dobîndește un caracter rigid, astfel încît indiferent dacă neconformitatea a fost admisă intenționat 

sau deliberat, procentajul reducerii va fi același de 3%. Pentru a soluționa această problemă se propune 

https://www.upov.int/export/sites/upov/about/en/pdf/upov_bodies.pdf


flexibilizarea normei prin completarea alineatului cu textul „De regulă”, în acest mod permițînd 

Guvernului să dezvolte norma dată prin acte subordonate Legii care să reglementeze criteriile de 

apreciere a procentajului reducerii în caz de neconformitate. 

De asemenea, în procesul de consultare public, compania General Asigurări a sesizat faptul că Legea 

nr. 126/2025  privind finanțarea, gestionare și monitorizarea politicii agricole a lăsa nereglementat cazul 

cererilor de subvenționare a unei părți din prima de asigurare încheiate după data de 30 septembrie. 

Astfel, potrivit articolului 25 alin. (4) din Legea nr. 71/2023 cu privire la subvenționarea în agricultură 

și mediul rural, cererile de subvenționare pentru plățile complimentare se depun în perioada 1 februarie  

- 30 septembrie. În afara acestui interval, cererile de subvenționare se resping în conformitate cu 

alineatul (5) al articolului 25 din Legea menționată.  

Potrivit Legii nr. 71/2023, subvenționare a unei părți din prima de asigurare, reprezintă o plată 

complementară. După normele legii date, cererile de subvenționare a unei părți din prima de asigurare 

pentru contractele încheiate după 30 septembrie 2025 ar urma să fie depuse la 1 februarie 2026, dată la 

care, însă, Legea nr. 71/2023 va fi abrogată. În același timp, este necesar de subliniat că fermierii care  

din anumite circumstanțe nu depunea în termenul invocat mai sus cererile de subvenționare a unei părți 

din prima de asigurare a contractelor de asigurare încheiate în anul în curs, aveau posibilitate să le 

depună odată cu începerea următorului apel. 

Astfel că, în lipsa unor reglementări cu privire la modul de examinare a cererilor de subvenționare a 

unei părți din prima de asigurare pentru contractele încheiate înainte de intrarea în vigoare a Legii nr. 

126/2025, acestea vor genera incertitudini asupra soluției, atît pentru fermieri cît și pentru autoritățile 

publice. 

Din aceste considerente, s-a reținut sesizarea dată și se propune completarea Legii nr. 126/2025 cu o 

normă tranzitorie pentru cererile de subvenționare a unei părți din prima de asigurare din contractele de 

asigurare încheiate în anul 2025, față de care se vor aplica prevederile Legii nr. 71/2023  

3. Obiectivele urmărite şi soluţiile propuse 

3.1. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi 

Proiectul prevede modificarea a trei acte legislative: 

3.2.1. Legea viei și vinului nr. 57/2006 – modificarea articolului 323 alineatului (12) prin substituirea 

Oficiului Național al Viei și Vinului cu Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare în calitate de 

deținător al contului trezorerial pe care vor fi transferate contribuţiile obligatorii şi alocaţiile de la 

bugetul de stat pentru susţinere financiară a măsurilor de dezvoltare a sectorului vitivinicol. 

3.2.2. Legea nr. 39/2008 privind protecția soiurilor de plante – modificarea articolului 5 alineatul (4) 

prin atribuirea competenței Guvernului Republicii Moldova de a delega autoritățile administrative sau 

instituțiile pentru reprezentarea Republicii Moldova în Uniunea Internaţională pentru Protecţia Noilor 

Soiuri de Plante, precum și în alte organizații internaționale similare. 

3.2.3. Legea nr. 105/2024  cu privire la reţeaua de colectare a informaţiilor contabile agricole: 

- modificarea denumii Legii în Legea cu privire la rețeaua de date privind durabilitatea agricolă; 

- modificarea articolului 1 alineatul (2) în care se reflectă extinderea rețelei de date la dimensiunea de 

mediu și cea socială. 

- completarea articolului 4 cu alineatul (2) prin care se recunoaște agenției de legătură dreptul de acces 

la date din diferite surse 

- modificarea articolului 5, păstrează metoda principală de colectare a datelor și anume anchetele la 

care se adaugă posibilitatea utilizării datelor din alte surse și aplicarea unor metode de compilare. 

Totodată, articolul se completează cu norma care prevede posibilitatea organului central de specialitate 

al administrației publice în domeniul agriculturii de a aproba măsuri de stimulare a participării la 

anchete al exploatațiilor agricole. 

- completarea articolului 6 cu posibilitatea de a stabili anumite reguli pentru agenția de legătură în cazul 

în care numărul exploatațiilor incluse în planul de selectare nu se atinge. 

- la articolul 8 alineatul (7), propunerea de înlocuire a cuvîntului „economic” cu cuvîntul „lucrativ” 

vine în contextul transpunerii Regulamentului UE 2015/220, care dezvoltă conceptul de „activități 

lucrative”. Astfel Anexa VII la acest din urmă Regulament, stabilește că „Activitățile lucrative legate 

direct de exploatație, altele decât activitățile agricole ale exploatației, cuprind toate activitățile, altele 

decât agricole, care sunt legate direct de exploatație și care au un impact economic asupra acesteia. Este 



vorba despre activități în care se folosesc fie resursele exploatației (suprafață, clădiri, utilaje, produse 

agricole etc.), fie produsele acesteia. 

În acest context, activități lucrative înseamnă muncă activă; în consecință, investițiile financiare pure 

sunt excluse. Arendarea terenurilor sau a altor resurse agricole ale exploatației pentru activități diverse 

fără a mai participa la aceste activități nu este considerată AAL, ci o parte din activitatea agricolă a 

exploatației (...)”.  

- la articolul 9, în contextul extinderi sferei anchetelor și asupra dimensiunii de mediu și sociale și a 

posibilității consumării datelor din alte surse de date, se stabilește competența organului central de 

specialitate de a stabili temele acoperite de datele rețelei de date privind durabilitatea agriculturii și 

legăturile dintre exploatația participantă și identificatorii exploatației respective în seturile de date; 

- articolul 10 este dezvoltat cu noi reglementări chemate să garanteze protecția datelor individuale 

(noțiune agregată care conține în sfera sa date cu caracter personal și date privind persoana juridică) și 

a datelor cu caracter personal. 

3.2.4. Legea nr. 126/2025 privind finanţarea, gestionarea şi monitorizarea politicii agricole: 

- modificarea articolului 7 litera g) pentru ajustarea terminologică la modificările aduse Legii nr. 

105/2024 

- completarea articolului 7 cu litera g1) care prevede acoperirea cheltuielilor  legate de colectarea datelor 

rețelei de date privind durabilitatea agricolă și stimularea participării la această rețea din Fondul 

naţional de dezvoltare a agriculturii şi mediului rural, avînd în vedere că datele colectate servesc în 

special la analiza impactului politicii agricole finanțat de acest Fond.  

- modificarea articolul 46 alineatul (5) prin completarea normei cu textul „De regulă”. 

- completează articolul 67 alineatul (3) cu litera e1) cu prevederi tranzitorie pentru cererile de 

subvenționare a unei prime de asigurare din contractele de asigurare încheiate în anul 2025 

3.2. Opțiunile alternative: 

3.2.1. pentru Legea viei și vinului nr. 57/2006, nu a fost analizată întrucît modificarea este dictată de 

necesitatea asigurării funcționării Oficiului Național al Viei și Vinului în conformitate legislația bugetar 

financiară; 

3.2.2. Legea nr. 39/2008 privind protecția soiurilor de plante:  

o alternativă ar constitui indicarea în textul normei a referinței directe la instituția publică de cercetare. 

Pe termen lungă această soluție nu este cea mai bună, întrucît autoritățile sunt supuse unui proces 

permanent de reformare, ceea ce implică eforturi suplimentare de ajustare a legii la noile schimbări în 

structura autorităților publice. 

o altă alternativă ar constituie status quo-ul, această soluție ar lipsi, însă, instituția publică de cercetare 

de la participarea în comitetele tehnice ale Uniunii Internaționale pentru Protecția Noilor Soiuri de 

Plante și obținerea unor cunoștințe cu privire la evoluția științifică în acest domeniu. 

3.2.3. pentru modificările la Legea nr. 105/2024, nu a fost analizată altă alternativă, întrucît modificările 

sunt dictate de obiectivul de integrare în Uniunea Europeană. 

3.2.4 pentru modificările la Legea nr. 126/2025, o alternativă ar constitui păstrarea normei intacte ceea 

ce ar conduce implicit la aplicarea unei și aceeași reduceri a plăților față de fermierii care au admis 

neconformități, indiferent de gradul de vinovăție, fapt care poate fi considerat inechitabil. De asemenea, 

în lipsa reglementărilor tranzitorii pentru cererile de subvenționare a unei prime de asigurare din 

contractele de asigurare încheiate în anul 2025, atît fermerii cît și Agenția de Intervenție și Plăți pentru 

Agricultură vor fi în incertitudinea Legii aplicabile și a soluției pe marginea acestor cereri, ceea ce 

afectează calitatea actului normativ. 

4. Analiza impactului de reglementare 

4.1. Impactul asupra sectorului public 

4.1.1. Modificarea Legii nr. 57/2006 va conduce la o utilizare mai eficientă asupra banilor alocați pentru 

susținerea financiară a măsurilor de dezvoltare a sectorului vitivinicol, prin evitarea situațiilor sesizate 

de către Curtea de Conturi în raportul său. Totodată, modificarea presupune anularea codului de 

executor de buget (org.2) atribuit Oficiului Național al Viei și Vinului și, ca rezultat al instituirii de 

către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare a unor proceduri de alocare a mijloacelor pentru 

susținerea financiară a măsurilor de dezvoltare a sectorului vitivinicol se estimează, că va crește timpul 

de așteptare pentru obținerea mijloacelor financiare necesare realizării activităților planificate. Pe de 

altă parte, din cauza procedurilor instituite poate apărea situația nevalorificării mijloacelor financiare 

alocate pentru aceste măsuri. Aici, dorim să precizăm, că în prezent Ministerul după un mecanism 



similar alocă mijloace financiare pentru susținerea Fondului genetic animal și Fondului genetic de 

culturi agricole, rata de executare a cărora este de 96%. 

4.1.2. Modificarea Legii nr. 39/2008 nu presupune un impact direct asupra sectorului public. Cu toate 

acestea avînd în vedere scopul final urmărit prin modificarea propusă, urmează ca Guvernul printr-o 

hotărîre să delege autoritățile și instituțiile publice la lucrările Uniunii Internaționale pentru Protecția 

Noilor Soiuri de Plante în calitate de reprezentanți ai Republicii Moldova. 

4.1.3. Modificarea Legii nr. 105/2024  cu privire la rețeaua de colectare a informaţiilor contabile 

agricole nu presupune un careva impact asupra sectorului public sub aspect structural sau instituțional 

4.1.4. Modificarea Legii nr. 126/2006 nu presupune un careva impact asupra sectorului public sub 

aspect structural sau instituțional 

4.2. Impactul financiar şi argumentarea costurilor estimative 

4.2.1. Participarea instituției publice de cercetare la lucrările comitetelor tehnice ale Uniunii 

Internaționale pentru Protecția Noilor Soiuri de Plante presupune costuri de transport, cazare și delegare 

care se estimează în jur de 50 000 MDL și care vor fi acoperite din buget ale acestei instituții publice. 

4.2.3. Măsurile de stimulare a fermierilor pentru participarea la anchetele rețelei de date privind 

durabilitatea agricolă poate lua forma unor contribuții financiare din partea statului. Estimările acestora 

au fost reflectate în Analiza impactului de reglementare la proiectul de Lege cu privire la rețeaua de 

colectare a informațiilor contabile agricole (devenită Legea nr. 105/2024). Totodată, avînd în vedere 

prevederile Regulamentului UE nr. 2023/2674 și scopul urmărit de instituirea acestei rețele se propune 

ca costurile de stimulare să fie acoperite din Fondul naţional de dezvoltare a agriculturii şi mediului 

rural. 

4.3. Impactul asupra sectorului privat 

4.3.1. Modificarea Legii nr. 57/2006 – prin modificarea contului trezorerial nu se anticipează un careva 

impact asupra producătorilor de produse vitivinicole. Cu toate acestea pentru a evita unele 

inconveniente, Ministerul și Oficiul Național al Viei și Vinului îi vor informa anticipat asupra 

modificărilor survenite. 

4.3.2. Modificarea Legii nr. 39/2008 – participarea instituțiilor de cercetări la lucrările comitetelor 

tehnice ale Uniunii Internaționale pentru Protecția Noilor Soiuri de Plante va crea premiselor unor 

rezultate mai bune ale testării soiurilor de plane. 

4.3.3. Modificarea Legii nr. 105/2024 – participarea la anchete a fermierilor la anchete este benevolă. 

Cu toate acestea, dacă acceptă participarea la anchete acesta va comunica datele contabile prin 

intermediul aplicației soft puse la dispoziție de către agenția de legătură. Deci, ca un efect negativ ar 

putea fi considerat timp necesar pentru comunicarea datelor. În același timp, însă, se intenționează ca, 

după modelul austriac, softul să fie conceput în așa fel încît fermierul să-l poate utiliza în afara 

anchetelor în calitate de aplicație contabilă, prin intermediul căreia să ducă evidența contabilă.  

Printre efectele pozitive reiterăm că participanții la rețeaua de date vor beneficiar de măsuri de stimulare 

a participării la anchete, precum și folosirea datelor de fermieri în scopul îmbunătățirii performanțelor 

în gestionarea exploatației. 

4.3.4. Modificarea Legii nr. 126/2006 – prin flexibilizarea normei cu privire la aplicarea reducerilor 

pentru  neconformitățile constatate se anticipează un efect pozitiv, întrucît reducerea va fi una variabilă 

în funcție de cauzele care au determinat neconformitatea și comportamentul beneficiarului plății. De 

asemenea, normele tranzitorii vor asigura caracterul previzibil al Legilor care se succed. 

4.4. Impactul social 

Nu a fost identificat 

4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal 

Proiectul prevede posibilitatea prelucrării datelor cu caracter personal în procesul colectării datelor 

rețelei de date privind durabilitatea agricolă. Aceste date sunt colectate în scopul aprecierii impactului 

măsurilor de politici asupra exploatațiilor agricole și pentru sprijinirea elaborării unor politici bazate pe 

dovezi și performanțe. 

Pentru a garanta protecția datelor cu caracter personal se instituie interdicția utilizării datelor 

individuale contrar scopului stabilit de lege. Totodată, proiectul de Lege obligă agenția de legătură să 

ia măsuri tehnice și organizatorice pentru a se asigura și a fi în măsura să demonstreze că colectarea, 

prelucrarea, compilarea și transmiterea datelor individuale sunt limitate la scopurile stabilite de prezenta 

Lege. În același scop, se instituie obligația anonimizării și agregării datelor care sunt făcute publice. 



Operatori ai datelor cu caracter personal va fi agenția de legătură desemnată de către Guvern care va 

colecta prin intermediul unei soluții IT datele rețelei de date privind durabilitatea agricolă.  

Din considerentul (25) al Regulamentului (UE) 2023/2674 se deduce că date cu caracter personal 

urmează a fi păstrate pe termen lung: „Utilizările datelor RDDA și ale datelor cu caracter personal 

incluse în acestea ar trebui să includă posibilitatea de a analiza tendințele pe termen lung pe baza unor 

indicatori, cum ar fi gestionarea nutrienților sau emisiile, a căror evoluție trebuie evaluată pe o 

perioadă lungă de timp pentru a ține pasul cu fenomenele naturale. Prin urmare, ar trebui efectuate 

periodic analize, în special cu privire la informațiile despre mediu. Printre alte subiecte care implică 

utilizarea analizelor pe termen lung se numără utilizarea terenurilor și prețurile, care oferă informații 

despre schimbările structurale din agricultură. De asemenea, ar trebui să fie posibilă elaborarea unor 

astfel de analize pe termen lung pe baza schimbului de date între diferite seturi de date stabilite prin 

legături la nivel individual. Schimbul de date ar trebui să mărească disponibilitatea informațiilor, având 

în vedere provocările cu care se poate confrunta agricultura din Uniune în viitor. Aceste provocări nu 

pot fi prevăzute în prezent, în special în ceea ce privește viitoarele nevoi de studii retrospective, care 

nu pot fi stabilite cu suficientă certitudine. Așadar, nu ar trebui să se stabilească un termen limită 

pentru utilizarea datelor, ci mai degrabă să se păstreze datele atât timp cât ele sunt necesare pentru 

a efectua analizelor seriilor cronologice”. 

4.4.2. Impactul asupra echităţii şi egalităţii de gen 

Nu a fost identificat 

4.5. Impactul asupra mediului 

Nu au fost identificate 

4.6. Alte impacturi şi informaţii relevante 

5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislaţia UE 

Articolul III este compatibil cu art.1, 2, 4, 4a, 5, art.5a alin.(1) şi (2), art.5b, art.6 alin.(1), (2) şi (4), 

art.7 alin.(1) lit. (a) – (e) (i) – (k), art. 8, 16, 16a, 16b alin. (1) din Regulamentul (UE) nr.1217/2009 al 

Consiliului din 30 noiembrie 2009 de creare a unei reţele de colectare de date contabile agricole privind 

veniturile şi activitatea economică a exploataţiilor agricole în Comunitatea Europeană, publicat în 

Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 328/27 din 15 decembrie 2009, aşa cum a fost modificat prin 

Regulamentul (UE) nr. 2023/2674 al Comisiei din 22 noiembrie 2023 

este compatibil cu articolul 85 alineatul (2) din Regulamentul (UE) 2021/2116 al parlamentului 

european și al consiliului din 2 decembrie 2021 privind finanțarea, gestionarea și monitorizarea politicii 

agricole comune și de abrogare a Regulamentului (UE) nr. 1306/2013 

6. Avizarea şi consultarea publică a proiectului actului normativ 

Proiectul urmează a fi supus avizării de către Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Externe, 

Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, AGEPI, Agenția de Guvernare Electronică, 

Cancelaria de Stat (Biroul pentru integrare europeană), Biroul Național de Statistică, Centrul Național 

pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal. 

Anunțul de inițiere a elaborării proiectului a fost publicat la adresa: 

https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-cu-privire-la-initierea-elaborarii-proiectului-legii-

pentru-modificarea-unor-acte-normative/15159 

 

https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-consultarea-publica-a-proiectului-de-lege-

pentru-modificarea-unor-acte-normative-transformarea-retelei-de-date-contabile-in-reteaua-privind-

durabilitatea-agricola-si-alte-intervenitii-in-actele-normative-din-domeniul-agricol/15314  

7. Concluziile expertizelor 

 

8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent 

Ca rezultat al adoptării proiectului de Lege, va fi promovat un proiect de hotărîre prin care se vor indica 

autorități administrative și instituțiile publice împuternicite să reprezinte Republica Moldova al UPOV. 

De asemenea, se va promova proiectul Hotărîrii Guvernului prin care se va transpune Regulamentul 

UE nr. 2022/1172 de completare a Regulamentului (UE) 2021/2116 al Parlamentului European și al 

Consiliului în ceea ce privește sistemul integrat de administrare și control din cadrul politicii agricole 

comune și aplicarea și calcularea sancțiunilor administrative aferente condiționalității. 

https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-cu-privire-la-initierea-elaborarii-proiectului-legii-pentru-modificarea-unor-acte-normative/15159
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-cu-privire-la-initierea-elaborarii-proiectului-legii-pentru-modificarea-unor-acte-normative/15159
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-consultarea-publica-a-proiectului-de-lege-pentru-modificarea-unor-acte-normative-transformarea-retelei-de-date-contabile-in-reteaua-privind-durabilitatea-agricola-si-alte-intervenitii-in-actele-normative-din-domeniul-agricol/15314
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-consultarea-publica-a-proiectului-de-lege-pentru-modificarea-unor-acte-normative-transformarea-retelei-de-date-contabile-in-reteaua-privind-durabilitatea-agricola-si-alte-intervenitii-in-actele-normative-din-domeniul-agricol/15314
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-consultarea-publica-a-proiectului-de-lege-pentru-modificarea-unor-acte-normative-transformarea-retelei-de-date-contabile-in-reteaua-privind-durabilitatea-agricola-si-alte-intervenitii-in-actele-normative-din-domeniul-agricol/15314


 

 

 

 

 

Secretar General al Ministerului Sergiu GHERCIU 
 

 

 
 

 

 
Ex.: Dogotari Vasilii 

Tel.: 0(22) 204525 

Ca rezultat al modificărilor la Legea nr. 105/2024 urmează a fi inițiate modificări la: 

a) Dispoziția Guvernului nr. 8/2025 cu privire la înfiinţarea Comitetului naţional al reţelei de colectare 

a informaţiilor contabile agricole şi desemnarea agenţiei de legătură; 

b) Ordinul Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare nr. 148/2024  cu privire la punerea în 

aplicare a prevederilor Legii nr.105/2024 cu privire la reţeaua de colectare a informaţiilor contabile 

agricole 

c) Ordinul Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare nr. 153/2025 cu privire la aprobarea unor 

modele de documente, dimensiunii economice a exploatației, claselor de dimensiune economică, 

metodelor de calcul pentru stabilirea coeficientului pentru producţia standard şi de determinare a altor 

activităţi lucrative legate direct de exploataţia agricolă 

9. Măsuri necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului 

normativ 

Implementarea Legii adoptate se va realiza prin: 

a) anularea codului de executor de buget atribuit Oficiului Național al Viei și Vinului; 

b) elaborarea unei proceduri prin care Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare va reglementa 

modul de alocare a mijloacelor financiare planificate pentru măsurile de dezvoltare a sectorului 

vitivinicol. 

c) planificarea în bugetul instituției publice de cercetare a costurilor pentru participarea acesteia la 

lucrările comitetelor tehnice ale Uniunii Internaționale pentru Protecția Noilor Soiuri de Plante. 
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